

历史文化名村保护

大揭秘

新民市辽滨塔村有全国最详细的满族家祭图像史料

# 辽滨塔曾出土唐代碗等罕见宝贝

新民市辽滨塔村，这里有历经900多年风霜的辽滨塔，还有全国最详细的满族家祭图像史料……

沈城西北方向50公里，走本辽辽高速公路在公主屯镇出口，一路再开大约3公里，就来到了一处风景秀丽的地方——新民市辽滨塔村。

这里有历经900多年风霜的辽滨塔，有隋炀帝、唐太宗、辽太祖都曾在此起浮桥、渡辽水的辽河古渡口，还有全国最详细的满族家祭图像史料，全村半数以上都是满族人，关(瓜尔佳)氏家族及吴(乌扎拉)氏家族至今仍有延续完整的家族姓氏。

得益于其厚重的历史底蕴，新民辽滨塔村与沈北新区石佛寺村、法库县叶茂台村先后被评为省级历史文化名村。

日前，《新民市辽滨塔村历史文化名村保护规划(2019—2035年)》获辽宁省人民政府批复，规划范围包括辽滨塔村和东塔满族村村域范围，总面积约14.97平方公里。

《规划》中把保护框架分为物质文化要素和非物质文化要素两大类，又细分为整体自然格局、历史环境要素、推荐历史建筑、传统风貌建筑、重大历史事迹、民俗风情等部分，对于众多历史文化遗产该如何进行抢救和保存，有了更明确的规划。

## 千年古村落 历来是兵家必争之地

《规划》中整体自然格局里关于水系的具体保护对象是辽河、秀水河。辽滨塔村就选址于秀水河与古辽河交汇的台地，南邻大辽河，西接秀水河，九曲莲花池绕村东，南两侧村内古塔屹立，较好地体现了“依势而建、择水而居”的古代传统选址理念。

村落保留了完整的“鱼”形结构，呈现主路似鱼脊骨，两侧巷道似鱼肋，两河交汇处似鱼头的聚落形态，肌理清晰、格局完整，具有一定的历史价值和文化价值。

辽滨塔村所在地历史悠久，村落建成1800余年，是古辽河著名的渡口和交通要塞，历来为兵家必争之地，见证了重要历史事件，对研究东北地区历史发展演变具有较高价值。

## 千年古塔修复 重现当年风姿

《规划》保护框架中，被列为省级保护单位的古塔就是辽滨塔。辽滨塔是沈阳地区保存较好辽塔之一，充分展现了辽代佛塔雄伟、壮观的风貌特点。

辽滨塔位于辽州古城址西南的平岗上，为辽代古塔，始建于辽天祚帝耶律延喜乾统十年，即1110年。建成于辽天庆四年，即公元1114年。

辽滨塔高约44米，为八角十三层密檐塔，由塔座、塔身、塔檐和塔刹四部分组成。塔座高约4米，每边长4.5米，周长36米。塔身佛像部分高约10米，每面都有佛龛，雕有坐佛、胁侍和飞天。枋下各雕金刚力士1尊，头顶方柱，扶膝蹲踞承托塔身，力士两侧雕小罗汉多座。塔檐高26米，塔刹高4米。飞檐上悬有铜质风铃上百个，至今仍铃音清脆。

由于年代久远、风化严重，塔身曾破败不堪。1993年，沈阳市考古队对辽滨塔进行了发掘和修复，在“天宫”“中宫”和“下宫”中出土了一批珍贵文物。地宫和中宫中出土的佛牙舍利子、香炉、珍珠幡和唐代碗等是十分罕见的珍品，均属国家一级文物。

辽滨塔现已恢复了旧日的风采。为了供广大游人参观，在塔基北侧保留了原地宫的北门，可为参观者开放。在塔西北侧重新立碑记一



修复后的辽滨塔。

新民市公主屯镇供图



重修辽滨塔碑记。

## 保护框架

保护层次	保护内容	具体保护对象
整体自然格局	地形	台地地形
	水系	辽河、秀水河
	田地	保护集中于村落东面、南面、北面的田园风光
	植被	村内秀水河大堤和辽河大堤北侧林地
	鱼骨状路网骨架	以及现存传统街巷走向、宽度、两侧界面风貌
物质文化要素	历史街巷及公共空间	典型传统居住院落
	传统院落空间	推荐历史建筑4栋
	传统风貌建筑	具有优秀传统风貌的圆顶特色民居16处
	文物保护区	古塔(省级文物保护单位)
历史环境要素	历史环境要素	古城墙、古河道、古渡口、古井、秀水河大堤
	重大历史事迹	隋炀帝和唐太宗征战高句丽重要军事要地
	传统口头文学	塔神送礼、法王寺观世音显圣传说等历史故事
非物质文化要素	民俗风情	满族传统婚俗“押车、坐帐、开脸、回门”等习俗、祭祀节、开山节
	传统舞蹈	满族秧歌
	传统技艺	关氏满族民间画、满族窗花、剪纸
	姓氏文化	以关(瓜尔佳)氏家族及吴(乌扎拉)氏家族两大姓氏为主，曾涌现诸多历史人物，如喜晓峰

块，将多年损坏的大石龟“赑屃”重新修复。

1988年，辽滨塔被列为沈阳市文物保护单位，2003年被列为辽宁省文物保护单位。

## 隋炀帝、唐太宗 都曾于古渡口渡辽水

《规划》保护框架中，古城墙、古河道、古渡口、古井、秀水河大堤都被列为“历史环境要素”部分中。

现存古城墙为原辽滨城墙遗址，是古代辽州地区军事和交通枢纽。

辽州古城坐落在东塔村内，是古代辽沈地区的重镇和交通要道。据现场考察，辽州古城为方形，占地约11万平方米，城墙是用土夯成的，每面城墙300余米，现土墙已毁，西北角台位置尚存，原有南北两座城门。

辽滨塔地区为历史上渡辽水的重要渡口，渡口码头依稀在目，隋炀帝、唐太宗、徐茂公、薛仁贵、辽太祖于此起浮桥，渡过辽水，出兵作战，留下了大量重要的历史史料。

## 现存全国最详细的 满族家祭图像史料

保护框架中提到，具有优秀传统风貌的圆顶特色民居有16处，非物质文化要素里的姓氏文化极具当地风俗特色。

辽滨塔村和东塔村共有人口3950人，其中满族人口为2000余人，占总人口的50%以上。其中最大的关(瓜尔佳)氏家族及吴(乌扎拉)氏家族，从清初开始聚居于此，至今仍延续完整的家族姓氏、人际礼仪、传统节日和手工技艺等。

其中尤以关姓为最，该家族素有文化传统，咸、同年间曾出现了我省著名文化名人子弟书

《忆真妃》作者瓜尔佳喜麟(汉名喜晓峰)。

据考证认定，该家族至今保存的瓜尔佳氏家祭的珍贵史料，包括关氏家谱伪满时期的抄件、清代道光年间“祭仪大略”“敬神图像”伪满时期的抄件等，在国内外是首次发现。这些资料对研究清代末期沈阳农村满族的历史、人口、职业、婚姻、生活习俗等具有重要的历史价值。

特别珍贵的是沈阳满族家祭图像史料，为我国目前发现的最详细、最具有操作价值的满族大祭(使唤猪祭)蓝本。这一蓝本的祭祀介于清代宫廷祭祀与新宾民间祭祀之间，属于清代民间上层社会的祭祀形式，既为满族家祭研究提供新史料，又促进了对满族家祭的研究，具有极其重要的民俗价值。

村内保留大量圆顶民居，建筑风貌、建筑结构和建造技术具有典型的地域特色和研究价值。

## 两处核心保护区 总面积60余公顷

保护区域分为三部分，分别为核心区、建设控制地带和环境协调区。核心区共划定2处，总面积约61.4公顷。

(1)古塔区域：辽滨塔塔基外100米，与文物保护单位建设控制地带范围相一致，面积约3.7公顷。

(2)辽河古河道和秀水河大堤形成的“U”形带：秀水河大堤两侧各50米以及原辽河古河道两侧范围，面积约57.7公顷。

建设控制地带共划定2类，总面积约148.1公顷。

为确保整个历史文化名村风貌环境的完整性，在建设控制地带之外划定环境协调区。东、西、南、北四至村域行政界限，面积约1288公顷。

辽沈晚报记者 闫柳